

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古商报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2024年11月26日 星期二
总5335期 今日8版
网址:www.nmgsb.com.cn
新闻热线:0471-3285915
广告/发行热线:0471-3285916

今年策克口岸通关货运量已超2200万吨 创开关32年来最高纪录

初冬的额济纳大漠,尽管寒气袭人,但策克口岸却是一片繁忙景象。满载煤炭的货车长龙在运煤通道依次通关,AGV无人驾驶车辆在物流园区高效运转。截至11月21日,策克口岸通关货运量达2204.18万吨,完成年度目标的100%,创开关32年来最高纪录。

策克口岸作为国家一类常年开放口岸,通过全面优化通关流程,大幅提升了通关效率;口岸海关部门结合“智慧口岸”建设,完成国际贸易“单一窗口”系统智能接入,实现“十进六出”运

煤通道的全面启用,进一步提高了车辆通关效率;该口岸率先实施AGV无人驾驶运输和智能重卡运输项目,物流运输模式从传统人工逐步迈向智能化,为口岸的高效运作提供了技术支撑,也为入驻企业创造了便利的营商环境。目前多家重点企业通过引入现代物流和加工技术,实现了运输效率和产业附加值双提升。除了过货煤炭等传统产业外,策克口岸还积极推动进口肉类加工、跨境电商和边民互市贸易等领域的发展,逐步形成了集贸易、物流、加工、

旅游于一体的综合性经济圈。在今年国庆假期举办的第十九届中蒙边民互市贸易博览会上,来自多个国家的商品集中亮相,进一步加强了中蒙之间的贸易往来与文化交流,为两国边民提供了更多的合作机会。作为中蒙两国最重要的贸易通道之一,策克口岸积极融入“一带一路”和“中蒙俄经济走廊”建设,以资源优势和地理优势推动对蒙合作深入发展。截至目前,口岸累计进出口货物量已达1.74亿吨,贸易总额超70亿元人民币。(刘宏章 佐世奇)

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

总投资5亿元

内蒙古长寿药业首条生产线建成投运

本报讯(记者 张鑫 通讯员 王效平)产业壮大是县域经济发展的硬核支撑。日前,继完成首条生产线的建设后,位于和林格尔县的内蒙古长寿药业的相关药品生产验证也全部完成,第一批产品正式下线。

走进生产车间,在中药“智造”的模式下,一条自动气固本口服液生产线上,工人们各司其职,有条不紊地忙碌着。通过提取、浓缩、配制、灌装、灭菌、贴标、包装、赋码……一系列

工序,一盒盒封装好的气固本口服液被打包装箱,等待装车后发往全国各地市场。

内蒙古长寿药业有限公司是深圳市长寿药业有限公司的全资子公司,以生产气固本口服液等中药制剂为主。继去年10月,深圳市长寿药业有限公司与和林格尔县人民政府签署《长寿药业年产2亿支中药口服液项目》合作协议后,相关建设工作迅速推进。内蒙古长寿药业产业园项目总占地面积200

亩,分为药品生产、医药物流及非遗博物馆3大板块,目前已建成建筑面积4万多平方米。企业主导产品气固本口服液源于经典验方“益寿回春汤”,是独家OTC产品。建筑面积1.2万多平方米的生产楼设计产能为年产中药口服液2亿支,4条生产线全部完成建设并投产后,每年的零售规模可达20多亿元。

“目前公司已有一条生产线具备生产能力,计划明年二月份,第二条生

产线就可以完成并且投产。下一步我们会根据销售情况逐步增加生产线。”内蒙古长寿药业有限公司总经理王生旺说。

据悉,与生产线同步启动的自动化医药物流板块目前也已经完成建设,正在验证阶段。目前已入驻4家药品批发连锁企业,年销售额有望突破25亿元,形成1+N产销结合模式。项目达产达效后将为和林格尔县经济发展注入新活力。



浑善达克沙地南缘多伦湖周边生态美景

山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道⑥ 防沙治沙 降本增效

本报讯(记者 迪威娜)防沙治沙,功在当代,利在千秋。2024年以来,锡林郭勒盟从节约治沙成本、推广机械运用等多方面发力,不断提高管理水平,着力推动防沙治沙降成本、提效率。

推动生产经营主体多元化,提高种苗供应能力。锡林郭勒盟围绕防沙治沙和风电光伏一体化治沙治理任务需求,以国有保障性苗圃和林草种苗基地为主,积极培育发展企业、合作组织和个体育苗种,扩大生产经营规模,提高供应能力。已建成育苗基地144个,新建草种繁育基地1.73万亩。基本形成了国有为基础、企业为骨干、合作组织及个体为补充的多元化种苗生产经营格局。2024年出圃苗木2700万株,供应再生沙障黄柳插条1.2亿株,满足了年度治沙工程需求。

优化种苗结构,适应工程项目需求。锡林郭勒盟根据防沙治沙工程的建设模式和种草品种需求,及时调整种草生产结构,突出灌草为主,加大杉

条、杨柴和冰草、羊草等优质乡土种苗培育比重,2024年新育苗等苗木1400余万株,同比增加50%以上;实施草种繁育基地巩固提升项目1.79万亩,加大多年生抗逆性强优良草种繁育力度。2024年锡林郭勒盟黄柳人工造林和再生沙障建设面积1.88万亩。

同时,加大新设备新机械研发引力度,协调企业搭建平台,联合农机机构,结合浑善达克沙地歼灭战治理模式和工程建设需求,有针对性研发引用先进机械装备,引入自走式双圆盘割灌机、再生沙障栽植开沟犁、联合整地机、PB撒播机、施肥播种一体化高速条播机等先进机械装备,提高工程进度和质量。

防沙治沙降本增效是一项系统工程,需要科技、政策、产业等多方面协同发力。只有不断探索创新,优化治理模式,整合各方资源,才能在这场与风沙的持久战斗中实现生态环境的持续改善与经济社会的协调发展。

集大原高铁乌兰察布至丰镇北段 正式进入运行试验阶段

近日,随着55501次试验列车从乌兰察布站驶出,集大原高铁乌兰察布至丰镇北段正式进入运行试验阶段。

集大原高铁是连接集宁—大同—太原的高铁干线,开通运营后,将成为西北地区连接华北、华东地区的交通大动脉和经济大通道。届时,内蒙古中西部地区将接入全国高铁网,由呼和浩特、包头始发的高铁和动车组列车可直达华北、华东等地,呼和浩特与太原两地旅行时间将从目前最快5个多小时缩短至2.5小时左右。

(周卫兵 摄)



长城保护员谢军“在岗”8小时

本报记者 潘拯翌 王丰
时间:12月22日
地点:呼和浩特市清水河县北堡乡口子上村
人物:口子上长城保护员谢军
事件:巡查丫角山长城
早晨8时,谢军穿着黑色裤子、红色长城保护员马甲,脚蹬一双老式胶布鞋,从家出发,向着丫角山走去。

他所负责的长城有3段,第一段是丫角山长城,南北走向,长度7.8公里;第二段为水草沟山长城,东西走向,长度12公里;第三段为柏杨岭长城,南北走向,长度10公里。

“每周巡查4次,每次巡查一段。”8时15分,今年70岁的谢军说着已经走到了丫角山下。由于坡度大,几条羊肠小路通向山顶,他只能躬身向上。

“家在长城脚下,从小就与长城为伴,那时长城上铺满青砖,外侧以青石砌筑。”谢军边走边说,“之前由于保护长城的意识薄弱,村里人把长城上的砖石拆下砌窑洞。青石有的太重,只能将其凿分为二,两人合力用杠才能抬走。”

痛心之余,谢军蹲下身摸着长城上残存的砖石说,“如果现在有人敢破坏长城,我第一个不答应。”

2007年,清水河县文物管理所聘他为长城保护员,2021年,他加入呼和浩特市长城科普学会,以自己的微薄之力“带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去”。

10时20分,谢军登上这段长城的制高点丫角墩,此墩为砖石砌筑,左右各有一座烽火台。

在中间的丫角墩上,谢军稍作休息后开始下山。回家后已经是11时40分,他说,“长城遗址都在山坡上,巡查只能徒步,每次巡查都需要3到4个小时。”

13时30分,谢军开始填写清水河县文物安全巡查表,将上午巡查的路线、具体情况等一一填写留存。在他看来,巡查不只是走一圈,还需要查看每一块砖、每一堵墙,这样的巡查才有价值。

填写完后已经是16时,他又翻开《中华人民共和国文物保护法》和《呼和浩特市长城保护条例》,边看边对照白天的劳动成果。

17时30分,他将巡查表和学习资料收起。

谢军抬头望向窗外,不远处的长城在苍茫暮色中蜿蜒伸向远方。

“三北”精神中的内蒙古力量系列述评⑥ “绿色廊道”背后的探索

本报记者 王丰
赤峰市翁牛特旗位于科尔沁沙地西缘,沙化土地面积广阔,曾是赤峰市沙地分布最广泛、沙化最重、治理难度最大的地区。

面对这一挑战,翁牛特旗人齐心协力、主动出击,采取了“以路治沙”的模式,在沙海中建起一条条“绿色廊道”。

政府统筹规划,企业积极参与,广大民众踊跃投身,形成了一股强大的合力。他们修建了一条条穿沙公路,将沙地切割成若干治理单元,实现了对沙地的有效治理。今年5月,全长15公里的第16条穿沙公路竣工通车,标志着全翁牛特旗“六横十纵”治沙网格体系正式形成。

任何一项伟大的事业,必然离不开全社会力量的凝聚和迸发。在内蒙古防沙治沙的过程中,从政府到企业,

从社会组织到普通民众,每一个人都正在用自己的行动为这片土地增添着绿色。他们植树造林、铺设草方格、修建穿沙公路……每一项工作都是对沙漠的有力应对,治理后的浑善达克沙地树木成林、绿草如茵。

如何调动全社会的积极性,从而引导更广泛的资源进入防沙治沙领域,是内蒙古开展防沙治沙工作探索的问题。这就需要在体制机制、激励政策、实施细则等诸多方面勇于创新、大胆尝试。同时更要给先行者足够的宽容度。只有当广泛的社会资源进入防沙治沙领域时,我们才能解决好可持续发展问题。

今年,内蒙古共完成防沙治沙面积1953.76万亩,为年度总任务1730万亩的112.93%,提前超额完成任务。正是有了这种合力的支撑,内蒙古的防沙治沙事业才取得如此显著的成效。



“不一样的内蒙古” 内蒙古经济之变: 农牧智能化,建世界稀土之都

▶2版

内蒙古首条可掺氢高压 长输管道正式竣工投产

▶3版

相关链接

清水河明长城

清水河县境内的明长城遗址是万里长城的中段,也是长城的重要地段。它从山沟里的盆地青新村入境,跨越韭菜庄、北堡两乡到西南的黄河边上,全长150公里。以北堡乡的口子上村为中

心,是明朝时期外长城与内长城的交通枢纽、军事要塞。口子上明长城是清水河县境内明长城遗址的最高处,位于两座高山之间,海拔1800米。在两山的长城主线上,又派生出南北向、东西向两

条长城,以砌筑拱洞过沟形式跨越两山。长城上筑有驻军城堡,重要的关隘、隘口、城墙、敌楼均为砖石砌筑,大部分坐落在高山绝顶之上。

口子上明长城遗址是中华民族走

向融合的历史见证,包含了极高的历史文化内涵,具有研究、开发、合理利用长城资源的极大价值,是重要的历史风景名胜名区。

(据清水河县人民政府网)